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112 學年度高雄市綠階/初階海洋教育者培訓課程教案 

（一）基本資料 

教案名稱  閩南語現代詩-七股潟湖 
設計者  

姓名  

張逢芫 

無 

無 

教學對象   ■高中 □國中 □國小 □幼兒園 
教學領域  

（或科目）  
本土語文-閩南語 議題學習

主題  

 □海洋休閒  □海洋社會  ■海洋文化 

  □海洋科學  □海洋資源 

 

（二）教案概述 

高中、國中及國小組 

教案名稱  閩南語現代詩-七股潟湖 

實施年級  高中生 節數  
共 2 節， 100  分鐘。(請以 1 至 4 節課設

計) 

課程類型 i 

■議題融入式課程 

□議題主題式課程 

□議題特色課程 

課程實施  

時間  

■領域/科目： 本土語文/閩南語    

□校訂必修/選修 

□彈性學習課程/時間 

總綱核心

素養 ii 
A3 規劃執行與創新應變、B1符號運用與溝通表達、C1道德實踐與公民意識 

教學理念  

振興本土文化以及環境保護是一直被提倡的課題，無論是文化、語言還是環境，都因時代

需求和政策考量而有所犧牲，如何促進國家進步的同時還能兼顧生態環境是我們生活在這

座島上的居民都必須關注的話題。 

透過學習本課閩南語詩文，從中了解這片歷經先民 400年開荒拓墾的潟湖，如何能夠提供

眾多生物棲息與優良的漁產養殖環境，並且省思海洋環境如何因人為活動而造成影響。 

教學對象  

分析  

1.學生已具備閩南語聽、說的基礎能力，對於閱讀寫作較不熟稔。 

2.學生為十年級學生，潟湖的形成已於國中階段習得自然領域相關知識，如:地球科學科

目。 

與課程綱要的對應  

領域 /

學習

重點
i i 

核

心

素

養  

⚫ 閩-U-A3 具備運用閩南語文進行規

劃、實踐與檢討、反省之能力， 

使其在不同社會文化情境/專業領

域中能活用閩南語文。 

 

⚫ 閩-U-B1 理解閩南語文結構、變化

及意涵，具備運用閩南語文的思辨

及創作能力， 並能於各項社會活動

之中表達及溝通。 

海

洋

教

育

議

題
i 

核

心

素

養  

⚫  海 -A2 能思考與分析海洋的特

性與影響，並採取行動有效合宜

處理海洋生態與環境之問題。  

 

⚫ 海 -B1 能善用語文、數理、肢

體與藝術等形式表達與溝通，增

進與海洋的互動。  
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⚫ 閩-U-C1樂於或習慣運用閩南語文，

並關注公共議題、主動參與社會活

動，關懷語言復振、自然生態和人類

永續發展，實現知善、樂善與行善的

美德。 

學

習

表

現  

⚫ 1-V-2 能聽辨閩南語的表達，並正

確分析話語中的訊息。 

⚫ 1-V-3 能聽辨生活中以閩南語表達

的重要議題內涵，並能進行探究 

⚫ 2-V-1 能以流利的閩南語口語精確

表達、溝通互動。 

⚫ 3-V-7 能省思閩南語文作品，以培

養具批判精神的公民素養。 

⚫ 4-V-2 能 以 閩 南 語 文 寫 出 完

整的生活紀錄或規劃，並反思

語言與生活的關係。  

學

習

主

題  

⚫ 環境倫理  

⚫ 海洋休閒  

⚫ 海洋文化  

學

習

內

容  

⚫ ◎Aa-Ⅴ-2 漢字書寫。 

⚫ ◎Ab-Ⅴ-1 語詞運用 

⚫ ◎Ab-Ⅴ-2 句型運用。 

⚫ Bd-Ⅴ-1 環境倫理 。 

⚫ ◎Bg-Ⅴ-1 口語表達。 

⚫  ◎ Bh-V-3海洋文化。  

實

質

內

涵  

⚫ 環 U2  理解人為破壞對其他物種與棲

地所帶來的生態不正義，進而支持相關

環境保護政策。 

⚫ 海 U3 了解漁村與近海景觀、人文風情

與生態旅遊的關係。 

⚫ 海 U8 善用各種文體或寫作技巧

創作以海洋為背景的文學作品。  

學習目標  

1.了解詩文內容並運用閩南語說出本課大意。 

2.能使用閩南語進行討論與分享，探討海洋生態保育與環境永續的關係。 

3.能透過討論與分享以閩南語文正確完成書寫練習。 

教學資源  

1. 閩南語文數位教材(高中選讀文選):七股潟湖-方耀乾 https://holo.iformosa.com.tw/ 

2. 十二年國民基本教育課程綱要 語文領域-本土語文(閩南語文) 

3.教育部臺灣閩南語常用詞辭典: https://sutian.moe.edu.tw/zh-hant/  

4. 台江國家公園管理處網站:https://www.tjnp.gov.tw/ 

5. TVBS 新聞網網站:https://news.tvbs.com.tw/life/1438765 

6.雲嘉南濱海國家風景區管理處網站:https://www.swcoast-nsa.gov.tw/zh-tw   

7.海大漁推網站:https://fer.ntou.edu.tw/ 

8.padlet線上互動軟體:自編教材 

9.歌曲影片: https://youtu.be/fSDbQkv2uEo、https://youtu.be/UehTlvCl_M0  

 

 

 

 

https://holo.iformosa.com.tw/
https://sutian.moe.edu.tw/zh-hant/
https://news.tvbs.com.tw/life/1438765
https://fer.ntou.edu.tw/
https://youtu.be/fSDbQkv2uEo
https://youtu.be/UehTlvCl_M0
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（三）教學活動設計 
 

對應 

教學目標 
學習活動  時間  

教學  

資源  

備註  

（請說明評量方

式）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧海 U3 

‧1-V-2  

‧Bh-V-3 

。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第一節教學活動: 

課前學生準備: 

1.課前先上網瀏覽並且記錄臺灣擁有潟湖地貌景色

的地區。 

2.視班級人數，每組4~6人，分若干組。 

3.申請課堂平板使用，並且課前已先連網並登入完

成設定。 

 

一、引起動機 

活動一:「認識潟湖生態」 

先讓學生觀看教師準備的PPT檔案照片， 

並請學生拿起平板掃描老師所提供的QR-Code， 

以便進行課堂互動。 

 

 

 

 

1.教師提問:「這四張照片覺得這是什麼地形樣

貌」? 

讓學生合作臆測、討論後，舉手回答並且作答於互

動看板中，完成後老師再逐一說明。 

 

教師說明時，引導學生點擊Padlet互動看板內連

結， 

觀賞七股潟湖介紹影片片段。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.教師提問:「此種生態會有哪些生物在此生活」? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Padlet 

互動軟體

自編教材 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

台江國家

公園地理

環境影片

介紹 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量: 

能理解教師的提問並

用閩南語清楚表達。 

 

態度評量: 

能參與小組討論以及

確實作答於互動看板

上。 

 

 

 

※結合海洋教育議題

了解漁村與近海景

觀、人文風情與生態

旅遊的關係。 
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‧1-V-2 

 

讓學生分組踴躍臆測、討論後舉手回答並且作答於

互動看板中，完成後老師再逐一說明。 

 

二、發展活動 

活動二:「文本唸讀」 

1.教師依據本詩文分做「起承轉合」四段；分段使

用閩南語範讀，並指導學生正確念讀文本。 

 

活動三: 「語詞認識」 

1.教師解說語詞、口語帶讀，並釋義。 

 

三、總結活動 

活動四:「歌曲賞析」 

1.播放詩文內所提到的兩首歌曲，「快樂的出帆」、

「黃昏的故鄉」，並簡略介紹歌曲背景讓學生能更

了解詩文情意。 

2.預告下節課程內容，並請學生課後練習詩文唸

讀。 

 

----------------第一節結束---------------- 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

閩南語文

數位教材 

(高中選讀

文選) 

 

 

 

 

 

youtube 

線上歌曲 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量: 

能認讀並以閩南語流

暢唸讀詩文。 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧閩-U-A3 

‧2-V-1  

 

 

 

 

 

 

 

‧閩-U-B1 

‧Bg-Ⅴ-1 

 

 

 

 

第二節課教學活動: 

課前學生準備: 

1.依照上一節課分組，每組4~6人，分若干組。 

3.申請課堂平板使用，已先連網並登入完成設定。 

一、引起動機 

活動一:「靠潟湖維生的產業」 

1.播放靠潟湖維生的水產養殖業影片內容， 

2.請學生使用閩南語分享潟湖適合發展什麼產業。 

 

 

 

 

 

二、發展活動 

活動二: 「分段大意、詩文介紹、作者介紹」 

1.先發派今日學習單(附件二)給予學生。 

2.帶讀本課詩文，請學生跟著朗讀。 

3.將詩文依「起承轉合」分成四段分配給各組。 

4.允許學生使用平板至「教育部臺灣閩南語常  

  用詞辭典」網站搜尋不熟稔之閩南語詞句。 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

台江國家

公園「潟

湖三生」

影片介紹 

 

 

 

 

1.學習單 

2.「教育

部臺灣閩

南語常用

詞辭典」

網站 

 

 

 

 

 

 

口語評量: 

1.能認讀且理解詩文

內容。 

2.能以閩南語流暢發

表詩文段落大意。 

 

 

 

口語評量: 

能以閩南語正確且流

暢地唸讀語詞造句。 

書寫評量、態度評量 

給予自願分享造句學

生加分。 
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‧Aa-V-2  

‧Ab-V-1  

‧Ab-V-2  

 

 

 

 

 

‧閩-U-C1 

‧海-A2 

‧環 U2 

‧3-V-7 

 

 

 

‧海-B1 

‧海 U8 

‧4-V-2 

 

5.請同學分組討論詩文含意後，各組派請同學  

  試著用閩南語敘述表達。 

學生嘗試敘述完後，老師再進行教學補充。 

活動三: 「造句練習」 

1. 請學生使用「向望…」、「到時…」造句 

2. 利用語法ABB疊詞造句 

教師先依題型示範例句後，再請學生書寫於學習單

上 

並且徵求學生口頭發表造句。 

 

三、總結活動 

活動四: 「詩文話題探討」 

1.教師提問:七股潟湖「濱南工業區」開發案，若

此事當年順利在七股地區完成開發，對海洋環境以

及養殖產業或者民生問題會有哪些利弊? 

徵求學生嘗試以閩南語口頭發表。 

 

活動五：「課後練習」 

請學生就課前準備所查詢到的資料:「臺灣擁有潟

湖地貌之地區」，並且使用今日句型練習中的三種

語句，以閩南語書寫方式敘述，可就當地漁村漁

業、景觀、人文風情或者生態旅遊相關議題表達，

一併書寫於學習單後上傳繳回。 

 

---------------第二節結束------------------ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量: 

能理解教師的提問並

用閩南語清楚表達。 

 

※結合環境議題，認

識與理解人類生存與

發展所面對的環境危

機與挑戰。 

 

實作評量: 

清楚判斷並運用

閩南語詞彙完成

學習單書寫。  

 

（四）教學實踐、教學省思與建議 

教學實踐  

情形與  

成果  

1. 閩南語課程因在學生心中屬非學科科目，以致課前安排之課務，大部分學生還是較被動 

2. 平板使用控管問題尚需加強，例如:學生易觀看非課堂內容等。 

3. 學生回答問題尚無使用閩南語習慣或者能使用語詞並不多。 

4. 影音相關教材較能吸引學生注意以及參與討論。 

教學省思

與建議  

生活在臺灣這個海洋國家，天生血液裡就流淌著崇尚海洋以及追求自由敢於冒險的精神。 

當課程融入海洋關相關議題，學生們興趣及參與程度就提升許多，所以我認為如何將學科

科目與有趣生動的議題做結合，都能增進或啟發學生去探究思考不同層面的事物； 

未來期望能將更多的海洋相關議題或海洋活動融入課程當中，以培養學生擁有敢於冒險嘗

試不怕失敗及探索新事物的心態。 
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（五）附錄 

.閩南語文數位教材-高中選讀文選 (附件一) 
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2.「七股潟湖」學習單(附件二) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.學習評量工具(附件三) 
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i 可參閱國家教育研究院發展之「十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通型高級中等學校議題融入說明手冊」 

(12-13頁；294頁；52-57頁)。 

(1)議題融入式課程：此類課程是在既有課程內容中將議題的概念或主軸融入。融入的議題可僅就某一議題，或多項相關

議題。此類課程因建立於原有課程架構與內容，以現有課程內容為主體，就其教學的領域/科目內容與議題，適時進行

教學的連結或延伸，設計與實施相對容易。 

(2)議題主題式課程：此類課程是擷取某單一議題之其中一項學習主題，發展為議題主題式課程。其與第一類課程的不

同，在於此類課程的主軸是議題的學習主題，而非原領域/科目課程內容，故需另行設計與自編教材。它可運用於國中

小的彈性學習課程、高級中等學校的彈性學習時間，以數週的微課程方式進行，或於涉及之領域教學時間中實施。 

(3)議題特色課程：此類課程是以議題為學校特色課程，其對議題採跨領域方式設計，形成獨立完整的單元課程。它可於

校訂課程中實施，例如國中小的彈性學習課程、高級中等學校的彈性學習時間，或規劃成為校訂必修或選修科目。此

類課程不論是單議題或多議題整合進行，通常需要跨領域課程教師的團隊合作，以協力發展跨領域的議題教育教材。

雖有其難度且費時，但因是更有系統的課程設計，並輔以較長的教學時間，故極有助於學生對議題的完整與深入了

解，可進行價值建立與實踐行動的高層次學習；同時，亦可形成學校的辦學特色。 
ii 可參閱教育部發布之「十二年國民基本教育課程綱要」總綱及各領域綱要。 

 

主題  

 

次主題  

題目:利用本課句型寫一段臺灣潟湖相關話題 

評量標準 

A  B  C  D  E  

寫作  篇章  

能寫出條理清楚、

結構完整的文章，

內容符合主題，且

能充分表達自己的

見解，字詞、語法

幾乎都正確。  

能寫出完整的文

章，內容符合主

題，且能具體表達

自己的感想或看

法，字詞、語法大

部分正確。  

能寫出完整的文

章，內容大致符合

主題，字詞、語法

大致正確。  

僅能表達有限的文

意。  

未達  

D 等級  


